
Vzdušnicovci. 
 

- velmi početná skupina hmyzu 
- dýchají vzdušnicemi 

 
Patří sem: 

a) mnohonožky 
b) stonožky 
c) chvostoskoci 
d) hmyz 

 
Chvostoskoci někdy nejsou považováni za samostatnou skupinu, 
ale bývají řazeni mezi hmyz. 
 

Mnohonožky. 
- tělo kryto pevnou kutikulou 

z vápenatých látek a chitinu 
- na každém tělním článku 2 páry 

končetin 
- tělo válcovité nebo ploché či 

polokruhovitého průřezu 
- žijí skrytě pod kameny a listím 
- rozkladači – živí se rostlinnými a 

živočišnými zbytky                                         Mnohonožka dvoupásá. 
- pomalé 

 

Stonožky.  
- tělo s měkkou kutikulou tvořenou 

chitinem 
- na každém tělním článku 1 pár 

končetin 
- první pár končetin = kusadlové 

nožky s jedovou žlázou 
- tělo zploštělé 
- žijí skrytě, aktivní jsou hlavně 

v noci 
- dravci                                                                    Stonožka škvorová. 
- rychlejší nežli mnohonožky 

 
 
 



Chvostoskoci. 
- často řazeni mezi hmyz 
- na břišní straně zadečku skákací 

aparát, často se pohybují skokem 
- živí se řasami a houbami, také 

rostlinnými zbytky 
- žijí skrytě 

 
 
 
                                                                                                            Chvostoskok. 

Hmyz. 
- patří mezi vzdušnicovce 
- necelé dva miliony druhů 
- tělo rozděleno na hlavu, hruď a zadeček 
- na hlavě složené oči, tykadla ( orgán hmatu a čichu ) a ústní 

ústrojí 
 
Typy ústního ústrojí: 

a) kousací čili kusadla 
b) lízací 
c) sací čili sosák 
d) bodavě sací 

 
- na hrudi jsou 3 páry článkovaných končetin, dále dva páry 

křídel ( u některých skupin hmyzu je jeden pár přeměněný – 
např. krovky brouků nebo vahadélka much – nebo nemusí 
mít křídla vůbec, neboť o ně přišly vývojem ) 

 
Podle vývoje rozlišujeme hmyz s proměnou nedokonalou a hmyz 
s proměnou dokonalou. 
 
Hmyz s proměnou nedokonalou: 
Larva ( nymfa ) je velmi podobná dospělému jedinci. Pouze 
některé detaily ( např. ústní ústrojí či křídla ) se dotváří během 
vývoje. 
 
Hmyz s proměnou dokonalou: 
Larva není podobná dospělému jedinci. Prochází stádiem kukly,  
kde dojde k přestavbě jejího těla. 
 


